

[bookmark: 珠海经济特区海钓安全管理规定]珠海经济特区海钓安全管理规定

[bookmark: 题注]（2024年12月31日珠海市第十届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过）

[bookmark: 第一条]第一条　为规范海钓行为，保障海钓活动安全、有序发展，根据有关法律、行政法规的基本原则，结合珠海经济特区实际，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　本规定适用于本市行政区域内海钓及相关活动的安全监督管理。
[bookmark: 第三条]第三条　本规定所称海钓，是指除渔业捕捞生产以外，以休闲娱乐、体育运动为主要目的，利用船舶、岸堤、岛礁、矶石、渔旅综合平台等进行的海洋垂钓行为以及其他应当被认定为海钓的行为。
[bookmark: 第四条]第四条　海钓活动应当将保护人民生命财产安全放在首位，树立安全发展理念。
海钓安全管理应当坚持安全第一、预防为主、综合治理的原则，建立健全安全责任制度，从源头上防范和化解安全风险。
[bookmark: 第五条]第五条　市、区人民政府应当建立健全海钓安全管理统筹协调机制，完善海钓活动监督管理体系、海上搜救和应急处置工作体系，协调解决海钓安全管理中的重大问题。
经济功能区管理机构履行区人民政府管理职责。
镇人民政府、街道办事处应当加强对辖区内非法海钓活动的排查，配合、协助执法单位查处非法海钓活动，协助开展海上搜救、应急处置等工作。
[bookmark: 第六条]第六条　渔业行政主管部门负责组织实施海钓活动监督管理工作，推动相关职能部门及单位实现信息互通，监督指导海洋和渔业行政执法工作，负责渔业码头的安全监督管理。
海事管理机构负责对渔港水域范围外开展海钓活动的船舶的海上交通安全进行监督管理。
文化广电旅游体育行政主管部门按照分级分类管理原则，对依法举办的海钓赛事活动进行监督指导。
公安、海警、交通运输、自然资源、生态环境、市场监管、应急管理、气象等单位按照各自职责做好海钓活动安全监督管理工作。
[bookmark: 第七条]第七条　钓鱼协会、休闲渔业协会等社会组织应当发挥行业组织自律作用，加强行业管理，规范行业行为标准，开展安全教育培训，加强行业纠纷调处。
行业协会等组织的发起单位或者个人，应当通过手机软件、微信公众号、微信群等平台渠道向会员普及海钓活动安全知识和应急技能，推荐较为安全的钓区。
[bookmark: 第八条]第八条　市、区人民政府可以合理规划建设休闲渔业码头或者设置休闲渔业锚泊区，作为海钓活动的集散中心。
[bookmark: 第九条]第九条　海钓活动的钓区、钓位由市渔业行政主管部门统筹规划设置。区人民政府应当落实属地管理职责，通过完善基础设施、组织巡查等方式加强辖区内的钓位管理。
[bookmark: 第十条]第十条　禁止在下列水域开展海钓活动：
（一）港珠澳大桥广东水域通航安全二级警戒线内以及相关单位依法确定并公告的其他海域桥区水域；
（二）航道、锚地、水上交通密集区等可能影响海上交通安全的水域；
（三）依法设立的自然保护区的水域；
（四）法律、行政法规、规章及市人民政府规定的其他禁航禁钓水域。
[bookmark: 第十一条]第十一条　开展海钓活动的船舶所有人、管理人承担安全生产主体责任，应当及时排查整治安全隐患，使船舶处于适航状态，配合开展安全检查。
[bookmark: 第十二条]第十二条　开展海钓活动的船舶应当符合国家和广东省的相关规定。
严禁利用无船名船号、无船舶证书、无船籍港的船舶开展海钓活动。
[bookmark: 第十三条]第十三条　开展海钓活动的船舶应当落实进出港报告制度，出航前由船舶所有人、管理人依法报告。报告内容包括船名、航行计划、乘员名单、应急联系方式等相关信息。
[bookmark: 第十四条]第十四条　开展海钓活动的船舶应当安装船舶自动识别系统、卫星定位通讯终端等装置，严禁擅自关闭、拆除、遮蔽、改装。
开展海钓活动的船舶所有人、管理人应当为乘员配备救生衣和定位设备。
鼓励乘员携带卫星电话出航。
[bookmark: 第十五条]第十五条　开展海钓活动的船舶应当遵守下列规定：
（一）停靠在通过验收合格的码头或者经核定的临时停靠点；
（二）乘员不得超过核定人数；
（三）不得超航区、超抗风能力等级航行；
（四）服从有关部门发布的海上交通管制措施；
（五）不具备夜航条件的不得在夜间航行；
（六）船员不得酒后驾驶；
（七）法律、法规、规章的其他相关规定。
[bookmark: 第十六条]第十六条　开展海钓活动的船舶驾驶及操作人员应当取得相应证书，船员需持适任证书上岗。
开展海钓活动的船舶出航前，船长应当组织检查安全生产设备、证书证件、船员配备、船舶适航、乘员人数等情况，排查安全隐患；发现安全隐患的，应当及时向船舶所有人、管理人报告；不得违规或者冒险出航。
开展海钓活动的船舶航行期间，遇紧急情况或者发生事故时，船长应当立即向船舶所有人、管理人和所在区域海上搜救中心报告，并组织乘员进行自救；事故发生后，积极配合事故调查，如实提供有关情况。
[bookmark: 第十七条]第十七条　海钓人员在出港前应当如实向船长或者船员提供其身份、联系方式和紧急联系人等信息，海钓人员拒不提供相关信息的，船长应当拒绝其登船。
海钓人员在船期间不服从船长或者船员指引管理，船舶已经出港的，应当立即返航。
[bookmark: 第十八条]第十八条　海钓人员在海钓过程中严禁以下行为：
（一）采取垂钓以外的其他作业方式；
（二）垂钓国家重点保护的水生野生动物；
（三）使用可能对海洋生态环境造成危害的饵料、药剂或者集鱼、诱鱼工具；
（四）在船舶上垂钓未穿着救生衣；
（五）对人行道、机动车道以及非机动车道形成阻碍，妨碍道路通行秩序；
（六）法律、法规、规章禁止的其他相关行为。
[bookmark: 第十九条]第十九条　各区应当加强海上搜救能力建设，会同海事、应急管理、渔业、交通运输、公安、海警等单位建立海上救援联动机制，制定完善海上事故应急救援预案，加强海上救援力量储备和救援响应演练。
[bookmark: 第二十条]第二十条　海钓管理执法实行首接责任制。渔业行政主管部门、交通运输主管部门、海事管理机构等执法单位接到举报或者通过其他途径发现涉嫌违法海钓的，应当先行受案调查，对于不属于本单位管辖的案件，应当及时移送有管辖权的执法单位依法处理。接受移送的执法单位应当及时反馈处理结果。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　渔业行政主管部门、交通运输主管部门、海事管理机构应当会同公安、海警、应急管理、文化广电旅游体育等单位以及属地政府建立信息通报、综合监管、联合执法机制，适时开展联合执法，严格查处非法海钓活动。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　违反本规定第十条第一项规定，船舶擅自进入港珠澳大桥广东水域通航安全二级警戒线内或者相关单位依法确定并公告的其他海域桥区水域开展海钓活动的，由公安机关按照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定予以处罚。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　违反本规定第十四条第一款、第二款规定，未安装或者擅自关闭、拆除、遮蔽、改装船舶自动识别系统、卫星定位通讯终端等装置，或者未为乘员配备救生衣和定位设备的，按照相关法律法规的规定予以处罚；法律法规未作规定的，由海事管理机构或者渔业行政主管部门按照各自职责责令改正，对船舶所有人、管理人并处两千元以上五千元以下罚款。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　违反本规定第十八条第三项规定，海钓人员使用可能对海洋生态环境造成危害的饵料、药剂或者集鱼、诱鱼工具的，由渔业行政主管部门责令改正，并处五百元以上五千元以下罚款。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　违反本规定的其他行为，法律、法规、规章已有法律责任规定的，从其规定。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　本规定自2025年3月1日起施行。
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